

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## El nuevo Director

El cambio operado en la dirección de este diario, ha merecido de nuestros queridos colegas de esta ciudad y de Murcia los siguientes encomios: "¡Qué alegría que un hombre guiso transcribimos..."

### «La Tierra»

Ha sido nombrado director de «El Eco de Cartagena» don José Moncada Moreno, habiendo estado en aquél cargo por motivo de salud, don Jesualdo Soler.

«Después de un cordial saludo al nuevo director de quien esperamos una fructífera labor en bien de nuestro pueblo.»

### «El Periodista»

#### De periodismo

Por su bellísima salud de salud nuestro querido amigo don Jesualdo Soler con su dirección de su periódico «El Eco» donde le reemplaza desde hoy nuestro entrañable compañero de Redacción Pepe Moncada Moreno.

Por las dotes de actividad e inteligencia que posee, así como por su profundo conocimiento de los problemas locales, seguros que la actuación de Moncada Moreno al frente del diario decano será altamente beneficiosa para Cartagena.

### «La Verdad»

#### Cambio de Directores

Nuestro distinguido y querido amigo don Jesualdo Soler, que ha venido desempeñando por espacio de cuatro años la dirección de «El Eco de Cartagena» por motivos de salud se ha visto obligado a dejar el cargo que tan dignamente desempeñaba.

El señor Soler con cuya amistad nos honramos es un periodista notable que ha sabido dar una y patriótica orientación a nuestro colega hermano.

Para sustituirlo ha sido nombrado el joven y simpático cartagenero don José Moncada Moreno, de vasta ilustración y profundas convicciones religiosas.

La popularidad y justa fama de que goza en Cartagena el señor Moncada, hará seguramente que el «Eco» adquiera cada día más prosélitos en aque-lla hermosa e hidalga ciudad.

Al pedir a Dios por el completo restablecimiento de nuestro compañero el señor Soler, no nos olvidamos tampoco del señor Moncada, deseándole mucho éxito y suerte en su nuevo y digno cargo.

### «Levante Agrario»

#### Nuevo Director

Ha sido nombrado director de «El Eco de Cartagena» nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don José Moncada.

Dadas las condiciones inmejorables que concurren en el señor Moncada como periodista y caballero, esperamos que su gestión al frente del citado periódico sea un gran éxito.

Reiteramos nuestro más imperecedero reconocimiento a sus anteriores colegas.

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.

Servicio permanente

Calle del Carmen núm. 43

Entre la calle de Canales

El día de la Buena Prensa entre los ancianos.

## Auras de vida

El Convento de las Hermanitas de los Pobres, que es el tranquilo puerto en el que hallan seguro refugio y solaz las pobres ancianas cansadas ya de luchar en el proceloso mar de la vida viose invadido, en la agradable tarde del domingo por numerosas concurrencias, en la que predominaba el elemento infantil.

Reuníronse los concurrentes en familiar aglomeración en la espaciosa y ventilada terraza del Convento, como se ven crecer en el bosque junto a los troncos lahosos los debiles retoños, así eran de ver allí junto a los grupos de encorvados ancianos, otro grupo de juguetones niños, con la franca y espontánea sonrisa en los labios, mientras se dibujaba otra sonrisa, no tan franca y espontánea en el rostro de los ancianos amargados por el desencanto de la vida.

El fondo espléndido de ese cuadro vivo e instructivo, lo formaba nuestro hermoso puerto con sus montes fortificados y su extensa bahía sembrada de buques de las marinas de guerra y mercantes.

A la señal convenida, comenzó su discurso improvisado uno de los venerables ancianos de la casa: Los aplausos de los concurrentes interrumpieron varias veces el original discurso del trepidado anciano, quien después de haber comparado a la mala prensa un dragón rosado de dragoncitos pequeños nos exhorta «a cortarles la cabeza pero en redondo, para que no les quede nada de vida...»

Luego, levantada su blanca cabeza que tenía encorvada bajo el peso abrumador de los años, con su cuerpo tembloroso, y emocionado hasta derramar lágrimas, se dirigió a la Virgen y recitó una larga poesía que tuvo que interrumpir a los aplausos de los concurrentes.

Merece consignarse como rasgo de amor paternal, que estando dicho anciano en lo más fogoso de su discurso (o como se le quiera llamar), observó que llegaba su hijo; y sin acordarse que estábamos todos escuchándole, interrumpió de súbito los hilos de su discurso, saltó al encuentro a su hijo, y haciéndole pasar por delante de todos fué a proponerle un cómodo asiento, exclamando con toda naturalidad el buen anciano «¡si se desahúa un poco ya no me puede oír.» Después de este incidente volvió a tomar los hilos de su discurso, hasta terminarlo con una salva de aplausos y joviales enhorabuenas de todos los concurrentes.

Fuéronse luego sucediendo los demás interesantes números del programa, llamando poderosamente la atención de todos el *pouturri de cantos españoles* y el *Picapedrero*, magistralmente ejecutados por la *Escuela de la Imdo. Corazón de María*, formada y dirigida con sin igual competencia por el Rvdo. P. Esteban Góñi, C. M. F.

Agradaron y conmovieron mucho al público varios diálogos y poesías admirablemente pronunciados, singularmente el cándido ejecutado por dos niñas que no montaban cuatro palmos del suelo — y hacían original contraste con los encorvados ancianos que antes y después salieron al escenario. Como nota saliente de ese medio improvisado acto literario musical, debe

consignarse la *Marcha o baile de batallas*, ejecutado por los niños que forman la predicha *Escuela*. Por las reiteradas instancias del público, repitieron varias veces aquellos discretos muchachos, sus graciosas y difíciles danzas, sin que ni una sola vez erraran al golpe.

El tiempo en que dos niños recorrieron los asientos pidiendo una limosna para la Buena Prensa, uno de los ancianos de la Casa lesa las siguientes estrofas compuestas por él mismo:

Dedílos a la Buena Prensa  
Estos pobres poesías  
Para que quiera con algo  
En la fiesta de su día.

Esta prensa se merece  
Respeto o lo espantará  
Porque es órgano constante  
De la ley y la verdad.

Esta prensa tan católica  
Digna de suerte mejor  
Hoy está algo decadente,  
Necesita protección.

Las suscripciones son pocas,  
Y los suenos también  
No se pagan los periódicos  
Y esto así no puede ser.

Los periódicos profanos  
Tienen más aceptación,  
Y es que hoy se ocupa la gente  
Poco de la Religión.

Es forzoso nos unamos  
A cooperar con afán,  
Y abonar todos los meses  
Lo que pueda cada cual.

De este modo, es casi cierto,  
Que esta prensa vivirá,  
Y estará siempre triunfante  
Y jamás sucumbirá.

Sin comentarios.  
6 VII 1920.

Ramón María Felip.  
C. M. F.

## De Sociedad

### Los que viajan

De sus posesiones del campo han regresado a ésta nuestro amigo don Enrique Gómez Quiles y su distinguida esposa doña María Nieto.

— Marchó a Yeste (Albacete) el R. P. Salvador Esteban.

— Regresaron de España, nuestro querido amigo don Juan Martínez Miralles y su hijo Pedro.

— Ha salido para Toledo, el Teniente Coronel del Regimiento de Cartagena, don Simón Sánchez Robles.

— Ha marchado a San Javier, en comisión de servicio, el Teniente Coronel de Infantería de Marina don Moisés Minguas y el capitán don Francisco Ristori.

— Ha marchado a Cadix, donde va destinado, el Capitán de Infantería de marina, don Rafael Tremblay.

— En el correo de hoy, llegó el Teniente Auditor de la Armada don Farfán.

### Notas varias

Por el Gobernador Civil de la provincia, ha sido nombrado el Concejal de este Ayuntamiento don Francisco Llorca Bayardo, fiscal para la instrucción del expediente de propuesta de ingreso en la Orden Civil de Beneficencia a favor del personal de la Ambulancia de la Cruz Roja que tan heróicos servicios prestó en la inundación de Septiembre.

— Pasa el cargo de Corresponsal de este diario en el barrio de San Antonio Abad ha sido nombrado don Luis Martínez.

— Ante el Juicio de 1ª Instancia ha jurado este mañana el cargo, el Procurador de los Tribunales don don amigo

don Juan López Guillén, al que deseamos muchas prosperidades en el ejercicio de la profesión.

— En el Circulo Integrista ha dado un interesante conferencia sobre la Prensa, el joven abogado don Juan A Alejarín, quien fué objeto de entusiastas aplausos por parte del selecto público que asistió al acto.

### Enfermos

Se halla mejorada de su enfermedad, la esposa del Auxiliar tercero de Oficinas de Marina, don Enrique Solano.

### Letras de luto

En Toledo ha fallecido nuestro antiguo amigo y paseado el comandante de Oficinas Militares don José Sanchez Robles.

Ér el finado muy conocido y estimado en esta en donde había residido la gran parte de su vida en el Gobierno militar de esta plaza.

A un distinguido familiar y en particular a sus hijos don José y don Armando e hijo político don Miguel Jacobar, enviamos la sincera expresión de nuestro pesame por tan dolorosa pérdida.

Descansen en paz.

### Nuestros colaboradores

## Cartagena 1920

Bajo la dirección del cronista de la ciudad don Federico Casal se ha publicado un número del «Boletín Oficial» en el que se homenajea la memoria de Isidoro Mátquez. Está muy bien hecho.

Pasando sus páginas hemos recordado sin querer la fecha del centenario y el fracaso fuerte y estrepitoso que lo hará inolvidable.

El maestro Diego San José habló a España desde las columnas, de un importante periódico madrileño y en el fondo de sus lamentaciones vibraba la esperanza de que en Cartagena se honrara la memoria del actor íntegro; Martínez Pañalver hizo un admirable recordatorio y aunque desgraciadamente quedó inútil una linda oración por la que pedía al pueblo de Cartagena la colocación de una lápida en la casa donde nació el artista, nosotros aplaudimos su recuerdo oportuno. Todos tuvimos frases comentarios y deseos; la triste colectividad que se ampara en la desidia de uno dejó pasar la fecha memorable en unos cursos y aparatosos balbuceos de reproche mutuo (!)

Al cabo de mucho tiempo aparece ese número del «Boletín Oficial» capitaneado por un hombre que fué dejado solo. Pobre y único homenaje, casi trágico que pregonaba la apatía de un pueblo; dá tristemente ser cartagenero ante estos desdenes inconcebibles. Inconcebibles mas todavía en un pueblo cuyos consejeros van en ayto de la Corporación; en un pueblo burdísimo en empleados municipales, en un pueblo que tiene Circulo de Bellas Artes (!), en un pueblo que uniforma entusiastamente a unos señores que no tienen nada que hacer...

Demuestra lo precedente que hemos perdido una oportunidad y nos espueve una civilización que viene de. El morgue y de las cábilas de Agbaba y Beni Hassen.

Aquí se donde se dá la sensación más clara y dolorosa de los romances. El centenario de Mátquez fué un motivo de los muchos que venían a los senos, lo ridículo de nuestras piruetas.

Impotentes, empujados por el tedio y la apatía, sin hacer labor, perdidos los buenos aplausos, sin sed de trabajo, de negocio, dejando que seitan, derechos tradicionales, prescindiendo

compleción los aprobásemos de esos personajes locales, estos pueblos de Levante comuevan el corazón del español del siglo XX.

Pobre y misero pueblocito argollado de impuestos y obligaciones que no podrá salir en fiestas de estilo jovicen y risueñas, cuando se empieza a cler a flores y el sol en lo alto es una bendición de Dios... si puede tributar reverencia a los muertos llorados, porque el erario no permite gastos extraordinarios...

El elemento oficial carece de fuerza y de cultura cívica, la juventud, huye a países de amplia y nueva vida, y desde ellos contempla el festín de los endiosados; todo su lirismo y apasionamiento los aguardan para cobijarse en un doloroso tormento y en una paternidad.

Tu sabes lector porqué fracasaron estos altos intolativas que habitesen borrado muchas vergüenzas. Se ha lo de corazón a corazón y hay muchos que no lo tienen, si se organizará alguna rifa en combinación con la Lotería Nacional o cualquier festecita amena y divertida, Mátquez tendría estatua y lápida y honor y numerosas personalidades autorizarían el éxito.

Por ese precio estamos mejor así, ¿verdad? estamos mejor Mátquez y nosotros.

Jiménez de Lelang.

## Ni en broma

### ni en serio

Como hoy me encuentro de mal humor y además tengo mucho calor, ni escribo en broma ni en serio escribo: copio una carta que ahora recibo.

«Recalde, pide por caridad, ya que tu eres todo bondad, que alternen por las tardes en el paseo del muelle, que es ahora nuestro recreo, donde las almas van a millares, las laureadas bandas militares. Dilo en cuartetos o en redondillas; dilo en sonetos o en seguidillas; dilo de modo que hagas tocar... ¡¡que toque allí una banda militar!! A ver si lo que digas no fuera en balde. Dilo en EL ECO pronto; adiós.»

Recalde

## Los exploradores

Como en nuestra sección anterior decimos, esta noche llegará a Cartagena un grupo de exploradores, que en el grado de instrucción que poseen en el campamento de España, entre las diferentes tropas que han estado de la provincia. No dudamos que dado el amor y cariño que Cartagena tiene por sus exploradores, esta noche saludará el público a la estación para hacerles un entusiasta recibimiento.